

سوال نمبر 01

1. ح حبشہ
2. ح - بحری
3. د سورۃ الفتح
4. الف آل عمران
5. د 4

سوال نمبر 02

تعارف :

گیمنگ میں نظام اسی قدر اہمیت کا حامل ہے کہ صدر رسم میں فون
 اہمیت کا حامل ہے۔ نظم و انضام کے بغیر کسی نظام کا چلنا ناممکن ہوتا ہے۔ نظام کے
 والے سے اہم بات یہ ہے کہ چلانے والے کو اس اہمیت کے حامل ہونا چاہیے اور ان کی اہمیت
 کے یہاں دوائے سے ذہنائے راشرین کو دیکھا جائے تو وہ نفاذ رسول کے جہت سے بحری
 طرح اہل ہی تھی اور ان کی ذہنی طرح درست نہیں۔ ذہل میں چلنا نہ راشرین
 کے نظام ملک و اقتدار کے لئے بیان کیا جا رہا ہے۔

Give the main heading first

حضرت ابو بکر صدیقؓ کا طرز حکمرانی :

گورنمنٹ کی تشکیل کے بعد سب سے ضروری چیز ملک کے نظام کو بہتر بن
 اصولوں پر قائم کرنا، عہدوں کی حقیقتاً تقسیم اور عہدے داروں کا درست انتخاب
 ہے۔ سیدنا ابو بکرؓ کے دور میں جو بات کی ابتدا ہوئی تھی اس لیے ان کے دور طقت
 کو صرف عرب تک محدود رکھنا تھا۔ انہوں نے عرب کو مختلف گورنمنٹ
 اور قلعوں میں تقسیم کر دیا تھا۔ چنانچہ مکہ، حبشہ، یمن، ان، کوفہ، مصر، عجم، عہدہ
 صوبے تھے۔ یہاں تک عامل مقرر ہوتا تھا۔ جو ہم مسلم کے خرافات کے انجام دینا تھا۔
 سیدنا ابو عبیدہؓ شام کی سپہ سالاری کے لئے افسر مقرر تھے۔

(ا) عہدہ داروں کے انتخاب کا طریقہ کار :

عہدہ داروں کے انتخاب میں سیدنا ابو بکرؓ نے بیحد اہم اصول کو ترجیح دی
 جو کہ غیر رسالت میں حاصل یا عہدے داروں کے چکے ہیں۔ بہتر آپ

تاکید ہے تاکہ ہم سیدنا ابو بکرؓ سے ایک عقاب بیت المال کے لیے حاصل کر لیں
 کہ عقاب سکن وہ ستمیہ سیدنا ابو بکرؓ سے اس میں مال کے لیے اس کی نوبت نہ آتی تھی۔
 صاف یہ ان کی رحمت کے بعد سکن کے لیے تھا۔ یہاں تک کہ سیدنا ابو بکرؓ نے اس کے لیے
 ستمنا عمرؓ نے ۱۰۰ سہری عین ایک فنڈ کے لیے حضرت عمرؓ کی اور سکن
 اسکا ہی کسی متطوری کے لیے حضرت عمرؓ سے اس میں بیت پر اخذ اس کا قائم کیا۔

(۱۱) انصار اس کے حکم کی تعمیر

اسلام کا دائرہ حکومت جو قیام سے ہوا ہے۔ اسی قدر انصار اس کے
 کئی ضرورت تھی۔ سیدنا عمرؓ کے عہد میں ان کی عقل محکمہ تو نہیں تھا۔ عمر
 ہو یہ بات اور عقاب کا حکم ان میں تعمیرات کا کام نہایت فہم اور وسیع طور پر چاہی
 تھا۔ ہم محکمہ رہائش کے لیے سہ کارہ بنائیں قائم ہوئیں۔ رعایا کے لیے سہولتیں
 اور سہ آسانی کے ساتھ تعمیر کی گئیں۔ مسافروں کے لیے مسکن خانہ بنائے گئے۔
 تعمیراتی حفاظت کے لیے بیت المال کی عمارت قائم ہوئیں۔ پھر ان کے
 عقاب ان کی موٹی تعمیر کی گئی جو تعمیر و تعلق کے لیے سہولت بنی۔ یہ سہولت کے لیے درجہ
 کو کات نہ لائی گئی۔

Add and highlight references/examples against (۱۱) محکمہ رہائش کا قیام
 these arguments

اسلامی تاریخ میں خلفہ دوم سیدنا عمر بن خطابؓ نے جب سے اسکے دوران
 فقہاء کو پایا۔ حضرت عمرؓ نے ان کے دوران کے متعلق درج ذیل روایات تو
 ان کے حضرت عمرؓ کو دوران کے متعلق بنایا۔ ایک روایت ہے کہ حضرت عمرؓ نے
 مسکنوں سے دوران کے متعلق دریافت کیا۔ حضرت علی ابن ابی طالبؓ نے
 یوں مشورہ دیا کہ ایک سال میں چھ ہونے والے احوال کو لوگوں کے درمیان
 تقسیم کر لیں اور اس سے باقیات جوڑیں۔

(۱۲) حضرت عثمانؓ کا طرز حکمرانی

سیدنا فاروقؓ نے ملکی نظام کا جو طرز کار حضرت عثمانؓ سے
 سیدنا عثمانؓ نے اس طرح قائم رکھا اور مختلف شعبوں میں اس کا طرز قائم
 ہو گیا۔ ان کے معنوں کے طرز طریقہ کی۔ پھر اسی نظام کا اثر تھا کہ رومیوں
 میں عہد عثمانی کے عہد میں حضرت عثمانؓ نے اس کا اثر تھا کہ رومیوں
 تھا۔ مختلف عہد عثمانی میں اس کی عہد کا اثر تھا کہ رومیوں نے اس کا
 اثر تھا کہ رومیوں نے اس کا اثر تھا کہ رومیوں نے اس کا اثر تھا کہ رومیوں نے اس کا

۱۱) بیت المال کا منیام :

بہرہ متوجات کے باعث جب مصلحتی اہلکاروں میں غیر عمومی امتیاز ہوا تو
 تو بیت المال کے مصارف میں ہی اضافہ ہوا۔ چنانچہ اہل وظائف کے وظائف میں
 ایک ایک سو درہم کا امتیاز ہوا۔ سیدنا عمر نے اصیبات المعسرین کو دو سو درہم
 اور ایک ایک درہم عوام کو روزانہ بیت المال سے دلائے تھے۔ اس کے علاوہ
 سیدنا عثمان نے لوگوں کا کھانا ہی مقم فرمایا۔

۱۲) انعم اللہ علیہم اجمعین :

حکومت کا فائدہ کا جس قدر وسیع ہو جائے۔ اسی قدر انعم اللہ علیہم اجمعین کا کام
 ہی بڑھتا گیا۔ تمام صوبہ جات میں وفات کے لیے غارات قائم ہوئیں۔ مسجد نبویؐ کا
 تعمیر میں حضرت عثمان نے اور نمایاں ہے۔ عمر رسالہ میں بیت صفا فعل کی تعمیر
 میں آ امتیاز ہوا تو حضرت عثمان صومالیوں کے ساتھ قرآنی تجارت میں خرید
 تم خرید نبوی کے لیے وقف کر دی۔ اس پر بیت میں مسجد نبویؐ کی فرسٹو
 نہ لیں غارات قائم کی۔

۱۳) حضرت علیؑ اور لقی کا طرز حکمرانی :

سیدنا علیؑ کی مملکت میں سیدنا رضاؑ نے نقش قدم پر چلنا چاہے
 تھے۔ آپ اس زحمت سے استغناء نہیں فرماتے تھے۔ ایک
 دفعہ خبر ان کے ہو دی کہ نہایت جانتے سلف دروازہ امت کی تہ ان کو صبر سے
 وطن میں واپس آنے کی اجازت دلا گئے۔ سیدنا علیؑ نے صرف انکار کر دیا اور
 ضرورتاً سیدنا عمرؓ سے زیادہ کھنچ لیا۔ ہوسنتا ہے اس بات میں کوئی
 شک نہیں حضرت علیؑ کے دور میں آئے تھے تھے انہوں نے تمام حالت قائم ہو گئے تھے۔
 کھنچ کر ہی آئے ان حکم جات اور اس سبب لایا۔ شکر انوس۔ ایک
 تو خلافت کا وقت پہلا اور وہ کم را باہمی لکھ لیا۔ انہی نے ہو گئے تھے زیادہ
 وقت دشمنوں اور شورشوں کو ختم کرنے میں لگ گیا۔

۱۴) حکمہ رومینو :

سیدنا علیؑ نے حکمہ رومینو میں خاص اصلاحات کا رکھا۔ اس وقت سے
 سے بیک وقت سے کسی قسم کا فائدہ نہیں دیا جاتا تھا۔ مگر آپ نے روم میں بغاوت
 کو جو مصلحتی ریلنگ میں داخل کیا تھا۔ لہذا آپ نے مصلحتی ریلنگ کی وجہ سے نہایت مستعد و

لیکن بہت سے رعایا کی فلاح و بہبود کا خیال ہی رہا ہے۔ کیا یہ معجزہ
رہا اور لوگوں میں ایسی قسم کی فریادیں نہ دانت میں آئی ہوں؟

Add more arguments

خلاصہ بحث:

درج بالا حاروں فلک کا طرز حکمرانی میں درست واقع کیا گیا ہے۔
میں میں عالی معائنہ میں دیانتداری، مثالی نظام اقتدار، فاضل
بالا دستی، بہت المال کا مثالی نظام، محبتوں سے پاک حکومت، برکت
و عشر کا جامع نظام، اضمحالی امتیاز، برکت کا فروغ، انسانی حقوق کا فروغ
فلکی ریاست کا جامع تصور، آزادی اور عدالت، اشاعت دین کا انہی
صیقلی نظام کا جامع تصور نظر آ رہا ہے۔

فلت کے ساتھ العلم انوار
بہترین رہنمائی سے امید ہمارے لئے

Short answer

سوال نمبر 4

تعارف:

اہل اسلام کا عقیدہ ہے کہ ہر ایک کا دین مشرک کے لیے باقی رہے گا
کیونکہ ہم نے زمانے کے انسانوں کو پیش آنے والی فرودوں کا سامنا ہو رہے ہے۔
نرخان و معائناتی جدول سے نئے نئے مسائل پیدا ہو رہے ہیں۔ اجتہاد ان
مسائل کو حل کرنے کا نام ہے۔ مگر انسان اس کی صلاحیت میں
رہتا ہے۔ ایک خاص علمی صلاحیت درجہ شوقی کے ~~اس~~ سے دنیا پر درجہ اول
سے بعد حاصل کرتا ہے۔ سنت سے مسائل کا حل ملتا ہے۔ اگر اس میں علم نہ
ہو تو نظام قواعد کی روش سے حل تلاش کرتے۔

اجتہاد کا لغوی معنی:

~~اہل علم و ادب اصحابی کے مطالبہ:~~

اجتہاد کے معنی کسی کام پر اپنی طاقت صرف کرنے سے اور اس میں
انسانی عقیدت اٹھانے پر طبیعت کو عبور کرنا ہے۔

اجتہاد کی اصطلاحی تعریف:

صلاح کا پہلا معنی لگتا ہے۔

کتاب و سنت پر فیہا ~~کے~~ کے اصول میں ~~پوری~~ کوشش کرنا
جو اجتہاد کہتے ہیں۔

قرآن مجید سے اجتہاد کا ثبوت:

قرآن مجید اصحاب پر مودعہ فرود کرنے اور اقتدائی مسائل پر
اصل کی طرف توجہ دینا واجب قرار دیتا ہے۔
سورۃ اہلوت میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”اور علموں نے ہمارے لیے جو چیزیں ہم نہیں
دیکھی تھیں انہیں ہم نے ~~سنت~~ دیکھا ہے۔“

عمومی مشاغل:

مسلمان ہیں، بالغ ہیں، عاقل و خالص ہیں، باپ کو تسلیم کرتے ہیں

اور جبراً حکم دیا ہے۔

ظاہر صحت کی حالت:

درجہ اول صحت سے بہتر حالت واقع ہوتی ہے کہ ان میں زیادہ تر ان
موجودات کی تعلیم سے کام لیتے ہیں، پھر سرگرمیوں میں کام لیتے ہیں
ان کے لیے فنڈ ریزنگ کی ہے، کچھ کو کھیل کے لیے ہے، کچھ کو کھیل کے لیے
کھیلنا ہے۔ اور حاضر میں مشاغل کو اپنے مسائل، مسائل، مسائل
پر افسار کی ضرورت ہے۔

A 20 marks answer should have
around 15 subheadings and be
on 7-9 pages

PART - II

درج ذیل سوالات میں سے کسی بھی دو کا جواب دیں۔

سوال نمبر 2	اسلامی ریاست میں عوامی انتظام کی بنیادوں کو شکل دینے میں خلفاء کے کردار کا جائزہ لیں۔	(20)
سوال نمبر 3	دولت کا ارتکاز اور تقسیم کے حوالے سے، کپیٹلززم اور اسلامی معاشیات کے اصولوں کا موازنہ اور تفصیل بیان کریں۔	(20)
سوال نمبر 4	اجتہاد کا تصور کیا ہے، اور یہ دوسرے اسلامی قوانین کے ذرائع جیسے قرآن اور حدیث سے کس طرح مختلف ہے؟ اس میں مشغول ہونے کا اختیار کس کے پاس ہوتا ہے، اور ایک علماء کو ایک (مستقل فقہ) مجتہد بننے کے لئے کیا معیارات ہوتے ہیں؟	(20)